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ΔΝΟΣΖΣΑ 3: ΘΔΡΜΟΚΡΑ΢ΗΑ - ΘΔΡΜΟΣΖΣΑ 

 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 3: Ζ ΘΔΡΜΟΣΖΣΑ ΓΗΑΓΗΓΔΣΑΗ ΜΔ ΑΚΣΗΝΟΒΟΛΗΑ 

 

ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1 δηδαθηηθή ώξα 

 

ΓΗΓΑΚΣΗΚΟΗ ΢ΣΟΥΟΗ: 

 

 Να δηαπηζηώζνπλ νη καζεηέο πεηξακαηηθά ηε δηάδνζε ηεο ζεξκόηεηαο κε 

αθηηλνβνιία  

 Να δηαπηζηώζνπλ όηη ε δηάδνζε ζεξκόηεηαο κε αθηηλνβνιία είλαη δπλαηή 

θαη ζην θελό. 

 Να δηαπηζηώζνπλ γηαηί ε δηάδνζε ζεξκόηεηαο κε αθηηλνβνιία είλαη ν 

κόλνο ηξόπνο κε ηνλ νπνίν είλαη δπλαηή ε ξνή ελέξγεηαο από ηνλ Ήιην ζηε 

Γε. 

 Να δηαπηζηώζνπλ νη καζεηέο πεηξακαηηθά όηη ηα πιηθά ζώκαηα 

απνξξνθνύλ ζεξκόηεηα θαη ηα ζθνπξόρξσκα ζώκαηα πεξηζζόηεξν από 

ηα αλνηρηόρξσκα.    
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 Ζ ΘΔΡΜΟΣΖΣΑ ΓΗΑΓΗΓΔΣΑΗ ΜΔ ΑΚΣΗΝΟΒΟΛΗΑ 
 

 

Πεηξάκαηα πνπ πξνηείλνληαη: 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢πγγξαθή: ΢ηπιηαλαθάθεο Γηάλλεο – Γάζθαινο 

΢πλεξγάηεο ηνπ ΔΚΦΔ Υαλίσλ γηα ηελ Π/ΘΜΗΑ ΔΚΠ/΢Ζ  
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Π 1
ν
: Με πνην ηξόπν δεζηαίλεηαη ε παιάκε ζνπ; 

 

Πείξακα  

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

Μπαιαληέδα κε ιάκπα δηάθαλε 

Θεξκόκεηξν ηνίρνπ 

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Πιεζίαζε ηελ παιάκε ζνπ ζην θάησ κέξνο ηεο αλακκέλεο ιάκπαο ζε απόζηαζε 

5 εθ. Ση παξαηεξείο; 

 

 
Δηθόλα 1                                                                  

 

Παξαηήξεζε 
 

 Σν ρέξη κνπ δεζηαίλεηαη. 

 

Δπαλάιαβε ην ίδην πείξακα αιιά αληί γηα ηελ παιάκε ζνπ ρξεζηκνπνίεζε ην 

ζεξκόκεηξν. ΢εκείσζε ηελ αξρηθή ζεξκνθξαζία ηνπ ζεξκνκέηξνπ θαη κεηά από 

4-5 ιεπηά ζεκείσζε πάιη ηε ζεξκνθξαζία ηνπ.  

 

      
Δηθόλα 1                                           Δηθόλα 2 

21
ο
 C 

30
ο
 C 
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Παξαηήξεζε 
 

 Ζ αξρηθή ζεξκνθξαζία είλαη 21
ν
 C θαη κεηά από 4-5 ιεπηά, αλέβεθε ζηνπο 

30
ν
 C. 

 

 

Δίλαη δπλαηή ε ξνή ηεο ζεξκόηεηαο κε ηνπο δύν ηξόπνπο πνπ έρεηο κάζεη κέρξη 

ηώξα; 

 

 Ζ κεηάδνζε ηεο ζεξκόηεηαο κε αγσγή δελ είλαη δπλαηή, γηαηί ν αέξαο 

είλαη θαθόο αγσγόο ηεο ζεξκόηεηαο, κνλσηήο. 

 Ζ κεηαθνξά ηεο ζεξκόηεηαο κε ξεύκαηα δελ είλαη δπλαηή, γηαηί ν αέξαο 

πνπ βξίζθεηαη θάησ από ηε ιάκπα δεζηαίλεηαη θαη αλεβαίλεη πξνο ηα 

πάλσ. 

 

 

΢πκπέξαζκα:( ρξεζηκνπνίεζε ηηο ιέμεηο:   ζεξκόηεηα, δηαδίδεηαη, αθηηλνβνιία, 

θελό) 

 

 Ζ ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη θαη κε αθηηλνβνιία. Ζ δηάδνζε ηεο ζεξκόηεηαο 

κε αθηηλνβνιία είλαη δπλαηή θαη ζην θελό. 
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Π 2
ν
: Απνξξόθεζε ζεξκόηεηαο 

 

Δηζαγσγηθό εξέζηζκα – Γηαηύπσζε αληηιήςεσλ 

 

Πόηε δεζηαίλεζαη πεξηζζόηεξν ην θαινθαίξη, όηαλ θνξάο αλνηρηόρξσκα ή 

ζθνπξόρξσκα ξνύρα;  

 

Πείξακα  

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

Μαύξν ραξηόλη Α4  

Λεπθό ραξηόλη Α4 

Φσηηζηηθό γξαθείνπ ή ηνλ ήιην 

Γύν ζεξκόκεηξα ηνίρνπ 

Γύν θνκκάηηα ραξηί 8Υ8εθ. καύξν θαη άζπξν ή δύν θνκκάηηα ύθαζκα καύξν θαη 

άζπξν 

΢εινηέηπ  

 

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Σνπνζέηεζε ην έλα ραξηόλη δίπια ζην άιιν ζην θσο ηνπ θσηηζηηθνύ ζε 

απόζηαζε 5 εθ. ή ζηνλ  ήιην γηα 5 ιεπηά. Αθνύκπεζε ηηο παιάκεο ζνπ 

ηαπηόρξνλα θαη  ζηα δπν ραξηόληα. Ση παξαηεξείο; 

 

      
Δηθόλα 1                                           Δηθόλα 2 

 

Παξαηήξεζε 
 

 Σν καύξν ραξηόλη είλαη πην δεζηό από ην άζπξν. 

 

Δίλαη δπλαηόλ λα θάλνπκε ιάζνο εθηίκεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο κε ηηο αηζζήζεηο 

καο. Δπαλάιαβε ην πξνεγνύκελν πείξακα αθνινπζώληαο ηηο νδεγίεο 
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Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Βάιε ηα δύν ζεξκόκεηξα ζην ζξαλίν ζνπ, ην έλα δίπια ζην άιιν, ζθέπαζε κε ηα 

δύν ραξηηά ηηο άθξεο ηνπο, ζηεξεώλνληάο ηα κε ην ζεινηέηπ ή ηύιημέ ηα κε ηα δπν 

πθάζκαηα  θαη άλαςε πάλσ ηνπο ζε απόζηαζε 10 εθ. ηε ιάκπα ηνπ θσηηζηηθνύ ή 

έθζεζέ ηα ζηνλ ήιην. Ση παξαηεξείο κεηά από 5-6 ιεπηά; 

 

     
Δηθόλα 3                                                           Δηθόλα 4 

 

Παξαηήξεζε 

 

 Σν ζεξκόκεηξν πνπ είλαη ζθεπαζκέλν κε ην καύξν ραξηόλη ή ην καύξν 

ύθαζκα δείρλεη κεγαιύηεξε ζεξκνθξαζία. 

 

΢πκπέξαζκα:( ρξεζηκνπνίεζε ηηο ιέμεηο:   ζεξκόηεηα, δηαδίδεηαη, αθηηλνβνιία, 

απνξξνθά, ζώκα, ρξώκα εμαξηάηαη) 

 

 Ζ ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη θαη κε αθηηλνβνιία. Ζ ζεξκόηεηα πνπ απνξξνθά 

έλα ζώκα εμαξηάηαη από ην ρξώκα ηνπ. 
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Π 3
ν
: Γνρεία κεηαβιεηήο ζεξκνθξαζίαο 

 

Πείξακα  

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

Γύν όκνηα κεηαιιηθά δνρεία, καύξν- άζπξν θαη γπαιηζηεξό 

Γύν όκνηα ζεξκόκεηξα ηνίρνπ  

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Σνπνζέηεζε ηα δύν ζεξκόκεηξα κέζα ζηα δνρεία, ζηεξέσζέ ηα κε έλα ραξηνλάθη 

θαη έθζεζέ ηα ζηνλ ήιην ή ζην αλακκέλν θσηηζηηθό ζε απόζηαζε 15εθ. γηα 5-6 

ιεπηά ηη παξαηεξείο; 

 

 
Δηθόλα 1                                            

 

Παξαηήξεζε 
 

 Ζ ζεξκνθξαζία πνπ δείρλεη ην ζεξκόκεηξν ζην καύξν δνρείν είλαη 

κεγαιύηεξε απ` όηη ζην άζπξν. 

 

΢πκπέξαζκα:( ρξεζηκνπνίεζε ηηο ιέμεηο:   ζεξκόηεηα, δηαδίδεηαη, αθηηλνβνιία, 

απνξξνθά, ζώκα, ρξώκα εμαξηάηαη) 

 

 Ζ ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη θαη κε αθηηλνβνιία. Ζ ζεξκόηεηα πνπ απνξξνθά 

έλα ζώκα εμαξηάηαη από ην ρξώκα ηνπ. 
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Π4ν: Σα καύξα θαη γεληθά ηα ζθνπξόρξσκα ζώκαηα όρη κόλν απνξξνθνύλ αιιά  

          θαη εθπέκπνπλ πεξηζζόηεξε αθηηλνβνιία από ηα αλνηρηόρξσκα. 

 

Πείξακα  

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

 Γύν όκνηα κεηαιιηθά δνρεία, καύξν- άζπξν θαη γπαιηζηεξό 

Γύν όκνηα ζεξκόκεηξα ηνίρνπ  

Κακηλέην  

Μπξίθη  

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Εέζηαλε 200 ml λεξό ζηνπο 50
ν
 C, κνίξαζέ ην ζηα δπν δνρεία θαη ηνπνζέηεζε ζ` 

απηά ηα δπν ζεξκόκεηξα, παίξλνληαο ηηο ελδείμεηο ηνπο. Μεηά από 2-3 ιεπηά 

μαλαπάξε ηηο ελδείμεηο ησλ ζεξκνκέηξσλ. Ση παξαηεξείο;   

 

 
Δηθόλα 1                                            

 

Παξαηήξεζε 
 

 ΢ην καύξν δνρείν ε ζεξκνθξαζία είλαη κηθξόηεξε απ` όηη ζην άζπξν. 
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Π 5
ν
: ΢πζθεπή απνξξόθεζεο αθηηλνβόινπ ζεξκόηεηαο 

 

Πείξακα  

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

Οξζνζηάηεο  

Λαβίδα 

Γύν θνκκάηηα από αινπκίλην καύξν θαη άζπξν 

Γύν κηθξνύο θειινύο 

Κακηλέην  

Κεξί  

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Κόιιεζε κε ζηαγόλεο θεξί ηνπο δύν θειινύο ζηα δύν αινπκίληα   

 

 
Δηθόλα 1                                            

 

΢ηεξέσζε ηε ζπζθεπή ζηνλ νξζνζηάηε θαη ηνπνζέηεζε ηε θιόγα ηνπ θακηλέηνπ 

ή ηνπ θεξηνύ αλάκεζα ζηα αινπκίληα. Ση παξαηεξείο κεηά από ιίγν; 

 

         
Δηθόλα 2                                          Δηθόλα 3                                         Δηθόλα 4                                            
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Παξαηήξεζε 
 

 Πξώηα πέθηεη ν θειιόο από ην καύξν αινπκίλην θαη κεηά από αξθεηή 

ώξα από ην άζπξν. 

 

΢πκπέξαζκα:( ρξεζηκνπνίεζε ηηο ιέμεηο:   ζεξκόηεηα, δηαδίδεηαη, αθηηλνβνιία, 

απνξξνθά, ζώκα, ρξώκα, εμαξηάηαη) 

 

 Ζ ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη θαη κε αθηηλνβνιία. Ζ ζεξκόηεηα πνπ απνξξνθά 

έλα ζώκα εμαξηάηαη από ην ρξώκα ηνπ. 
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Π 6
ν
: Σν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ 

 

Πείξακα  

 

 

Όξγαλα – Τιηθά 

 

Γύν ζεξκόκεηξα ηνίρνπ 

Έλα βάδν γπάιηλν (λα ρσξά ην ζεξκόκεηξν) 

Πιαζηηθή ζαθνύια δηάθαλε 

Λαζηηράθη 

Φσηηζηηθό γξαθείνπ ή ηνλ ήιην 

 

Οδεγίεο εθηέιεζεο 

 

Βάιε ην έλα ζεξκόκεηξν ζην βάδν θαη ζθέπαζέ ην ρξεζηκνπνηώληαο ηε ζαθνύια 

κε ην ιαζηηράθη. Πάξε θαη ην άιιν ζεξκόκεηξν θαη έθζεζέ ηα ζηνλ ήιην ή ζην 

θσηηζηηθό, θξνληίδνληαο ν ήιηνο λα κε πέθηεη πάλσ ηνπο, ηα ζεξκόκεηξα λα 

έρνπλ πιάηε ζηνλ ήιην. Ση παξαηεξείο κεηά από 5-6 ιεπηά; 

 

 
Δηθόλα 1                                            

 

Παξαηήξεζε 

 

 Σν ζεξκόκεηξν πνπ είλαη κέζα ζην βάδν δείρλεη κεγαιύηεξε ζεξκνθξαζία 

απ` όηη ην άιιν. 

 

Δμήγεζε  

 

Οη ππέξπζξεο αθηίλεο ηνπ ήιηνπ πεξλάλε ην γπαιί θαη ζεξκαίλνπλ ηνλ αέξα θαη 

ηα ζώκαηα πνπ βξίζθνληαη κέζα ζην βάδν. Σα ζώκαηα πνπ βξίζθνληαη κέζα ζην 

βάδν αθνύ ζεξκαλζνύλ, εθπέκπνπλ θαη απηά κε ηε ζεηξά ηνπο ππέξπζξε αθηηλν- 

βνιία αιιά επεηδή είλαη αζζελέζηεξε από ηελ αθηηλνβνιία ηνπ ήιηνπ (έρεη πην 

κεγάιν κήθνο θύκαηνο), δελ κπνξεί λα πεξάζεη ην γπαιί. Έηζη ε αθηηλνβνιία 

εγθισβίδεηαη κέζα ζην βάδν θαη ε ζεξκνθξαζία κέζα ζ `απηό αλεβαίλεη πνιύ. 

  

    

 

 

 

 

΢πγγξαθή: ΢ηπιηαλαθάθεο Γηάλλεο – Γάζθαινο 

΢πλεξγάηεο ηνπ ΔΚΦΔ Υαλίσλ γηα ηελ Π/ΘΜΗΑ ΔΚΠ/΢Ζ  

 

Φσηνγξάθηζε – Ζιεθηξνληθή επεμεξγαζία: Γηαλλελάθεο Κσλ/λνο - Γάζθαινο 


